

Pro věčnou ostudu.

V dějinách civilizovaných národů sotva bychom našli takového ostudného případu věrolomství, jakého dopustily se Spojené Státy za nynější správy. Jestliže avelský Turek v středověku, aneb krvežlázný divoch temné pevniny v dobách novějších nedodržel slova danému, nedivilo nás, že jim, považujíce je za barbary. Vůl mezi národy vzdělanými očekává se především dodržování slibů a plnění závazků z dobré vůle uzavřených a porušení těchto bez dřívějšího dozvození a odůvodnění jest do jista věrolomstvím, kteréž odsouzení zasluhuje.

Takového věrolomství dopustily se Spojené Státy vůči cizině ku své hanbě náhlým a neodůvodněným zrušením smlouv reciprocitních a to přes protesty zemí smlouvajících, jak nyní vysvitá z předložených kongresních spisů, vyměněných mezi naším vládu a Německem ohledně diferenciatního cla, kteréž dle usnesení kongresu tomuto předloženy byly. Z nich vysvitá nejen zřejmá, co již dříve známo bylo, že totiž nepřátelské vystupování Německa proti našemu obelodu má kořenů svých pouze a jedině v nevoli, způsobené našim hanebným jednáním vzhledem ku smlouvám uzavřeným, nýbrž že Německo proti tomu protestovalo dříve než věrolomnost naše stala se skutkem. Dříve ještě než přijat nový celní zákon, sdělil vyslanec německý vládě naší, že: "V Německu panuje v kruzích rolnických a průmyslových rozhorlení nad nespravedlivým jednáním vůči výrobku německému a toto rozhorlení je tím větším a tím třežekřivějším, jelikož se mělo všeobecně za to, že smlouva ze dne 22. srpna 1891, a za vřena se Spojenými Státy, zaručuje připuštění cukru z Německa bez cla, v náhradu za zrušení cla německého na plodiny americké a za odstranění záporův proti přivozu amerického vepřového masa".

Jak se vzdor tomu protestu zachoval demokratický kongres, je známo. Nejen že nebyl žádný ohled brán na smlouvu, ba ani nešetřeno slušnosti, která vyžadovala výpověď, a náhle, pfmlo klukovským způsobem, ohlásil demokratický kongres všem zemím majícím s námi smlouvy: "My s vámi nehrajem."

Demokraté snaží se ovšem jednání své omlouvatí tím, že smlouvy uzavřeny byly vládou republikánskou, v souhlasu s politikou té strany a oni, demokraté, že nebyli politikou svých předchůdců vázání a jednali dle politiky své vlastní. To jest ovšem pravdou, ale ne omlouvou jednání demokratů. Smlouvy nebyly uzavřeny pro stranu republikánskou, jen pro čast národa, nýbrž pro celý a za celý národ a slušnost vyžadovala, aby o zrušení smluv vyjednávalo bylo s touže šetrností vůči vládám smlouvajícím, jako vyjednávalo se o uzavření týchž. Ač by takové zrušení smluv po tak krátké době nebylo nikterak utvrđilo náhled o spolehlivosti země naší co moci smlouvajících, ač by i pak musilo v zemích s ustálenou vládou utvrditi náhled, že smlouva s republikou, s národem sebevládným, jest při nejlepší vůli třtinou větrem se klátící, na kterou nikterak spoléhati nelze a která vrtochem toho "samovládného" národa zvráscena býti může každým okamžikem: přece jen mohly smlouvy ty aspoň slušným způsobem zrušeny býti a ne způsobem klukovským, nad nímž rđiti se musel slušný občan. Mimo to smlouvy uzavřené za vlády dřívější byly, jak výše řečeno, smlouvy celého národa a ne jen strany a tudíž nemůže strana demokratická stranictví za omluvu bráti.

O věrolomnosti svým vlastním občanům ani nemluvíme. K podpoře rozvoje průmyslu cukrovarnického připovězena byla premie do roku

1906 a plechatského do roku 1896, však obě demokratickým kongresem zrušeno. Jakl nemá pak v národě zřítat švindl, zlodějstvo, podvod a věrolomství, když kongres je v tom vzorem? Jestli jest v národu poand smysl pro slušnost a poctivost, postará se, aby toto ohavnou skvrnu na čestném jindy národa smyl pochováním břdu a ostudu plodící strany demokratické na věčné časy.

Kam to spějeme!

V posledním svém poselství, v němž prezident Cleveland sdělil kongresu, že uzavřel smlouvu k prodeji dalších úpisů k zjednání zálohy zlata v pokladně, upozornil zároveň kongres, že peněžníci činí rozdíl mezi měnou výslovně zlatou a mincí, totiž měnou buď zlatou neb stříbrnou a to rozdíl velký a patrný. Kdež to smlouva uzavřena byla na prodej úpisů za zlatou, splatných však mincí (coin) nesoucích 33 procent úroků, teť valně větších, než platí která jiná země, dobrému úvěru se těšila, bylo zároveň vyjednáno, že do 10 dnů na místo nich přijmou peněžníci 3 procentové úpis, když tyto budou splatnými, dluh i úroky v téže měně jako za ně se zaplatí, totiž ve zlatě. To bylo ovšem pokynutí prezidentem kongresu dané, aby povolil vydání úpisů posléze zmíněných a tím prohlásil a ujistil, že nehodlá měnu země znehodnotiti, nýbrž podržeti tu měnu, která skoro po celé století byla vlastně a skutečnou měnou země a kteráž po celém světě vzdělaném měřítkem hodnot jest, totiž měnu zlatou.

Až do nedávna bylo ujištěno takového sotva zapotřebí. Když zápasila země tato ve válce bratrovražedné o celistivost a bylo zapotřebí prostředků k vedení války, nečiněn žádný rozdíl mezi měnou zlatou a stříbrnou a to nejen proto, že nebyl žádný rozdíl v hodnotě, nýbrž že neměli jsme vůbec ani tehdy, ani před tím po celou dobu trvání republiky, nějaké podstatnější množství měny stříbrné, neboť od samého založení mincovny až do roku 1873 bylo raženo všeho vsudy pouze za 8 milionů stříbrných dolarů a kdybychom byli i ohtěli, nemohli jsme platiti jakékoli věk větš obnosy stříbrem. Slovem "mince" tudíž vrozumovala se mince zlatá a úpis splatné mincí, jakéž byly povoleny a vydávány, placeny ovšem měnou zlatou, ač zněly na minci. Jinaz se ale od té doby utvářely poměry. Za minulých 25 roků raženo bylo šedesátkrát tolik stříbrných dolarů než po prvntích 90 roků trvání republiky a celkem máme stříbrných dolarů, a za stříbrno vydaných certifikátů a not vydáno a v oběhu za více než 600 milionů a tudíž stříbrná naše měna obnáší asi tolikéž co máme zlaté. Připomeneme-li si neúnavně úsilí stříbrnáčnicků, aby měnu naši znehodnotili, zlatou vypuřili a výhradně stříbrnou zavedli, seznáme, že se poměry podstatně změnily a že jest nyní značný rozdíl mezi významem zlata a mince čili měny.

Rozdíl tento postřehují ovšem peněžníci a proto byli ochotni spokojiti se s menšími úroky, na úpis, kteréž byly by výslovně splatnými měnou takovou, za jakou koupeny byly, kdežto na úpis splatné mincí kteroukolivěk větš úroky požadují. Kongres měl tu dobrou přfležitost, aby upevnil úvér země a ušetřil 16 milionů dolarů na úrocích, avšak odepřel tak učiniti a sice rozhodnou většinou 120 hlasů proti 168 hlasům.

Kdyby poctivý rolník, potřebující semeno, dlužil se od souseda pšenici k seti, šálo první, dobře vyčištěnou a vážit 62 liber na buř, do jista nezdráhal by zavázati se, že vrátí pšenič právě tak dobrou, jako samého druhu, zrna a váhy jako se vydal. Žil. Kdyby se zdráhal, bylo by to patrným důkazem, že jest nepocti-

vao, darebák a nehodlá poctivě půjčku splatiti, nýbrž hodlá vrátiti nějakou smet, jen když to ponese jméno "pšenice". Vůl kongres náš odepřel zavázati se splatiti půjčku prezidentem uzavřenou v téže měně, jaká za úpis obdržena bude, ač při takovém závazku mohlo se ušetřiti v 30 letech 16 milionů dolarů na úrocech. Jest to tedy zřejmým prohlášením nepoctivosti kongresu, prohlášením, že nehodláme splatiti v takové měně, jakou přijmeme. Jednání takové snad může uspokojiti "smart" lidi, kteří vřtřpili se pravidlo, "dělati peníze "anyhow", vůl úvěru našemu neprospěje, aniž bude nám jakýmkoliv jiným způsobem ku prospěchu. Již předem víme, že tato "chytrost" bude nás stát 16 milionů dolarů v úrocích a co více, to zvrme později. Jen v této jedné věci stojí nás tudíž stříbrnáčnický fanatism 16 milionů, ač to jest částka velice ne-patrná vůči tomu, co nás již stál a co státi bude. Doufejme, že nastane obrát směru rozumnějšímu, dříve než střižna bude země do propasti všeobecného zmatku a finanční zkázy.

Počet obyvatelstva na světě.

Počet obyvatelů na světě nelze ovšem zcela určitě zjistiti, neboť nelze prověsti po celém světě úřední a spolehlivé sčítání. Dle nejlepších pramenů má se za to, že počet obyvatelstva roku 1891 obnášel na celém světě kolem 1,480,000,000 a sice v různých zemích jak následuje:

Asie	825,954,000
Evropa.....	357,379,000
Afrika	163,953,000
Amerika	121,713,000
Ostrovky v Oceánech	
a kraje polární.....	7,500,000
Australie.....	3,230,000
Celkem	1,479,729,000

Z každého tisíce obyvatelstva připadá na Asii 558, na Evropu 242, Afriku 111, Ameriku 82, ostrovky a polární končiny 5 a na Australii 2 osoby. Číselice tyto jsou do jista překvapující, neboť skoro každý soudil by, že Amerika má více obyvatelů nežli Afrika, ač tomu právě naopak. Co se týče rozlohy, zaujímá Asie první místo a sice skoro jednu třetinu veškeré pevniny, kdežto Amerika zaujímá čtvrtinu, Afrika pětinu a Evropa pouze čtrnáctinu.

Bude-li se obyvatelstvo zemské množiti tou měrou, jako množilo se v tomto století, bude lidnatost země valně přibývati. Počítá se, že obyvatelstvo nyní zůstá každoročně o pět na tisíce a když by tak zřítatí mělo, tedy by počítalo se:

Roku 1900 bylo by	1,548,000,000
" 1950	1,986,000,000
" 2000	2,548,000,000
" 2030	2,960,000,000
" 2100	4,197,000,000
" 2200	6,910,000,000
" 2300	11,379,000,000
" 2400	18,738,000,000
" 2516	33,418,000,000

Dle toho zdvojnásobilo by se obyvatelstvo ve 139 letech od roku 1891 a do roku 2516 dospělo by k tomu počtu, jaký pevnina zemská obsahuje akrd.

Z každého tisíce obyvatelů v Evropě nalezá se v Rusku 262, v Německu 139, v Rakousku-Uhersku 116, ve Francii 107, v Anglii 106, v Itálii 84, ve Španělsku 48, v Belgii 17 a v ostatních částech Evropy 121 osob. V Belgii jest poměrně nejvíce obyvatelů v porovnání s rozlohou, totiž tam přijde sotva jeden akr na každého obyvatele a sč rolnictví provozuje se tam velmi bedlivě, nepostačuje páda ta k výživě domácího obyvatelstva a musí se potraviny odjinud přivážeti.

V Asii připadá z každého tisíce obyvatelů na Čínu 424, Indii a Japonsko na každé 337, ostrovky východo-indické 48, francouzské osady 38,

Koren 13, Siam 11, Britickou Burmah 9, Persii 9, ruskou střední Asii a Turkestan 9, Sibiř 5, Afganistan 5, Ceylon 4, Arabsko 3 osoby a ostatků na ostatní části Asie.

ČESI V AMERICĚ.

* Slovanská Lípa v St. Louis obřývá svůj pátý selaský pies v sobotu, dne 23. února v Čes. Nár. sni Č. S. P. 8.

* Pan Frank Čosák, syn p. Martina Čosáka z Marathon Co. ve Wis., obdržel místo klerka v státním pozemkovém úřadě v Madison.

* V Chicagu ... Avila se kyselinou karbolovou manželka Josefa Pajdy. Trpěla srdečnou vadou a vzala si život snad s té příčiny.

* Ant. Dobeš, strážník u F. Veselého v Chicagu, stělal se ve čtvrtek z revolvertu v úmyslu sebevražedným. Byl odvezen do nemocnice, kde poranění jeho uznáno smrtelným.

* V Dutchkills, u New Yorku, zahynul mladý krajan Václav Řídčí. Při přejetí železničních tratí byl uchvácen vlakem a usmrcen. Byl 22 roků star a zetěm Al. Vokála, předsedy N. J. Sokoláka.

* V Grundy Centre v Iowě přišel o život Wm. Fišer ze Cedar Rapids. Byl brzděm na nákladním vlaku, který srazil se s vozem na postranní trati stojícími a při tom Fišer zahynul.

* Dr. Emil Holub, slavný cestovatel po Africe, nalezá se tento týden v St. Paul, Minn., kde obřývá přednášky a sice: Dne 19. února v Assembly Hall, Central High School building, anglicky. Dne 20. února v Germania Turner Hall, německy. Dne 21. února v sni Č.S.P.S., česky. Do české přednášky budou ceny valně nízké. Na výberu pro tyto přednášky jsou: Prof. Ant. Jurka, Dr. A. Shimoněk, prof. Emil Straka, Rev. p. Jan Rynda, obec. starší Kar. Karták, A. O. Nepil, Jan navrátil a T. Král.

* Jak známo, složil p. A. Machan "Kalifornský pochod" k slovanskému dni na výstavě v San Francisku. Tyto dni obdržel pan Machan výborem slovanského dne umělecky provedenou adresu díků.

* Sokol Slovanská Lípa v Chicagu po prodělání staré sně (bývalé Slov. Lípy, později Jednoty), koupil nové staveniště na boulevardu 12. ulice a obřýšlel stavbu velikolepé budovy, nákladem přes \$150,000. Nedávno však bylo usneseno, upustiti od plánu tak rozsáhlého a část pozemku zakoupeného odprodati.

* V minulých dnech odebral se na věčnost jeden z nejváženějších občanů z okolí Danforth, Johnson Co., Iowa, p. Václav Buriánek, jehož ztuáty žel každý, kdo jej znal. Když dne 1. února vydal se na cestu do Cedar Rapids, sotva ujel několik mil z domova, náhle onemocněl, poctiv velkou bolest v prsou. Vrátil se tedy a ihned povolán lékař, avšak stav jeho se horšil a smrt dostavila se dne 8. t. m. Dne 11. února uložen k věčnému odpočinku. U hrobu jeho promluvil tklivě pan Jos. Měkota, právník ze Cedar Rapids. Zemřelý pocházel z okolí Litomyšle v Čechách a byl v Americe asi 25 roků. Byl znám co horlivý vlastenec, štedrý podporovatel českého časopisectva, muž v každém ohledu uvědomělý a svobodomyšlný. Zanechává truchlící vdovu a 2 děti, 9 a 7 roků staří, v dobrých poměrech. Čest jeho památce.

* Celý vojenský sbor Jarvis Hall vojenské akademie v Colorado Springs, Colo., zatčen byl ve čtvrtek pro pro nelidské ztřráení dvou žáků. Žáci tuto dopustili se nějakého přestupku a potrestání tím způsobem, že uzlovalým provazem přes holá záda bičování tak dlouho, dokud v besvědomí k zemi neklesli.

HOVORNA.

Odpořád' na otázku z Prague, Neb. v 6ta, 44: Bono sera jest vlásky čili italsky a znáči dobrý večer. J. F. Prokeš, bývalý a. k. lesník.

Pierce, Neb. Prosim sdělte v Hovorňe, jeli vám známo kde bydlí Dr. Habenecht. J. Šilháček.

Odpořád'. Posledně jsme o něm slyšeli minulý podzim z Owatony, Minnesota.

Atlanta, Neb.—Karel IV. měl prý dat nějaké zlato Římu. Zdáli ano, jaké množství? A. 8.

Odpořád'. — Není nám známo.

Allegheny, Pa.—Prosim sdělte v hovorňe: 1. Ojvářělili jednotlivé státy Unie jakousi částku z daní, které platí z majetku, obchodů a podobně do Washingtonu. 2. Jeli zvolen úředník, který musí dáti za sebe záruku (bond) týl při svém znovuzvolení předložiti tu samou záruku to jest rukojemství, platili to samé rukojemství, aneb musí-li vždy při svém znovuzvolení býti nově psané a nový podpis.

Taxatel z Allegheny.

Odpořád'. — 1. Nikoliv. Daň, kteréž platíme, jsou pouze daně státní, okraeví a místní. Vydaje vládní kryly se dříve úplné ze příjmů za clo a daně z kořalky a piva. Teď se kryjí děláním dluhů. Letošním rokem přibude však daň nová, přfmá, totiž daň z příjmů, která se bude vládě platiti.—2. Rukojemství musí býti znovu, poněvadž každé rukojemství plat jen pro lhůtu, na kterou bylo dáno. Mohou býti ovšem titěž ručitelé v pádu znovuzvolení, ale musí podepsat novou záruku.

* Předčasným výbuchem náboje v uhelném dolu v Odin, Ill., poraněno bylo ve čtvrtek 10 horníků.

* Celková úroda bavlny na našem jihu odhaduje na 9,088,000 balíků, z čehož 6,545,728 odvezeño bylo do trhu, 2,080,739 balíků leží dosud na farmách a 461,533 balíků zkoupeno bylo zdejšími přádelnami.

* V Kansas City, Mo., vypukl v pondělí k večeru požár v Creamery Supply Co. a vzdor tomu, že hasiči záhy na místě se nalézali, rozšířily se plameny i na několik budov sousedních a při nejmenším za \$100,000 škody způsobeno. Pět hasičů bylo smrtelně poraněno.

* V Ypsilanti, Mich., zatčen byl ve středu náčelník hasičů, Sam. Graham, a dva jeho přruři pro paličství. V městěčku tomto měli totiž dosud ten starodávný způsob, že hasiči placeni dle toho, kolika požárů se zúčastnili a to Graham jednoduše paličstvím příjem svůj i soudruhů zvýšiti hleděl.

* V Indianapolis, Ind., vypukl v pondělí odpoledne požár v groceryfím velkoobchodě Geo. W. Stouta a než plameny uhašeny, za více jak \$100,000 škody způsobeno.

* V North Dakotě poražen byl ve středu návrh, aby prohibiční dotstek k ústavě státní občanstvu k znovu odhlasování předložen byl, 36 proti 25 hlasům.

Obdržel

první odměnu — na svět. výstavě

DR. PRICE'S CREAM BAKING POWDER

Nejdokonalější: připraven čistý prášek z vinného kamene. Prvního mezin. kamence a jiných neškodl.

Pro se nakř v rožněm 3